
ROK XXVI nr 1301 

07.07.2024 R. 
XIV NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus przyszedł do swego rodzinnego miasta. 
A towarzyszyli Mu Jego uczniowie. Gdy zaś 
nadszedł szabat, zaczął nauczać w synagodze; 
a wielu, przysłuchując się, pytało ze 
zdziwieniem: «Skąd to u Niego? I co to za 
mądrość, która Mu jest dana? I takie cuda 
dzieją się przez Jego ręce! Czy nie jest to 
cieśla, syn Maryi, a brat Jakuba, Józefa, Judy 
i Szymona? Czyż nie żyją tu u nas także Jego 
siostry?» I powątpiewali o Nim. 

A Jezus mówił im: «Tylko w swojej ojczyźnie, wśród swoich krewnych 
i w swoim domu może być prorok tak lekceważony». 
I nie mógł tam zdziałać żadnego cudu, jedynie na kilku chorych położył 
ręce i uzdrowił ich. Dziwił się też ich niedowiarstwu. Potem obchodził 
okoliczne wsie i nauczał. 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - MK 6,1-6 

Przybycie Jezusa do rodzinnego miasta wywołało u jego mieszkańców sze-
reg pytań o to kim jest Jezus? Dla nich był cieślą, którego znali od dzieciń-
stwa. Trudno jednak było pogodzić ten obraz zapamiętany przez ludzi 
z mądrością i cudami dokonywanymi przez Jezusa. a nie mieli jednak od-
wagi wyjść poza schematy swojego myślenia. Jezus odebrał to jako lekce-
ważenie swojej osoby i jak przyznaje - postawa niedowiarstwa była powo-
dem niemożności dokonania cudów, jedynie na kilu chorych położył ręce 
i uzdrowił ich (być może ta garstka chorych uwierzyła Mu). 
Jak ty patrzysz na Jezusa? Czy masz otwarte serce i umysł na nowość, 
którą może wprowadzić Jezus w twoje życie? Czy masz odwagę przyjęcia 
Jezusowej mądrości i pokierowania według niej swoim życiem? Czy masz 
odwagę dopuszczenia w swojej głowie, że i w twoim życiu Jezus może do-
konać cudów?         ks. Krystian 

KOMENTARZ DO EWANGELII 



Od początków ludzkości migracje są codzien-
nością, a człowieka okrśla się często mianem 
homo viator (człowiek w drodze). Powodów 
przemieszczania się człowieka jest bardzo 
wiele. Znane są wielkie wędrówki ludów, któ-
re spowodowały znaczące zmiany gospodar-
cze, polityczne i kulturowe. 
Ludzie wędrowali w różnym celu, jedni ucie-
kali przed prześladowaniami, inni w celu 

handlowym, jeszcze inni wędrowali do słynnych akademii. 
Jedną z najstarszych form wędrowania są podróże podejmowane w celach 
religijnych czyli pielgrzymki. Pielgrzymka bowiem to podróż o charakterze 
religijnym do miejsca uważanego za święte, w którym wędrujący czyli piel-
grzym, spodziewa się bliższego spotkania z Bogiem lub jego świętymi. Piel-
grzym pragnie tam spełnić określone formy kultu w celu w celu uzyskania 
nadprzyrodzonych łask. Pielgrzymka stanowi odzwierciedlenie ludzkiego 
życia, które jest nieustannym wędrowaniem z tej ziemi, gdzie nie mamy 
trwałego mieszkania, do wiecznego celu - domu Ojca w niebie (por. 1P 2, 
11; Hbr 13,14; Flp 3, 20). (...) 
Fenomen pielgrzymowania występuje w wielu religiach świata. W niektó-
rych należy do świętego obowiązku np. w Starym Testamencie do Jerozoli-
my, w islamie do Mekki. Pierwowzorem dla pielgrzymów jest wędrówka 
Abrahama (por. Rdz 12, 1 nn) i wyjście Narodu Wybranego (por. Ps 136, 
10-26). Sam Jezus pielgrzymował do Jerozolimy jako dziecko (Łk 9, 51n 
i J 7, 10). 
Pielgrzymowanie rozwijało się w historii chrześcijaństwa. Celem stały się 
miejsca zawierające pamiątki ziemskiego życia Chrystusa czyli Ziemia 
Święta, a także związane z życiem i kultem świętych męczenników, a po-
tem wyznawców (także ich relikwii) oraz najpóźniej miejsca związane 
z czcią Matki Bożej, które zresztą z biegiem czasu zaczęły dominować. 
Pielgrzymkę definiuje się jako podróż podjętą z motywów religijnych. Jest 
ona wyjściem z miejsca zamieszkania w poszukiwaniu sacrum, a więc wę-
drowaniem do miejsca uznanego za święte. Pielgrzym spodziewa się bliż-
szego spotkania z Bogiem i uzyskania specjalnych łask]. 
W ostatnich dziesiątkach lat pojawiło się zjawisko definiowane jako tury-
styka religijna. Jest to wędrowanie podjęte zasadniczo z motywów tury-
stycznych (poznawczych, kulturowych, rekreacyjnych), zawierających jed-
nakże religijne przeżycia. Mieści się ono między pielgrzymką a turystyką. 
W praktyce trudno jest określić, kiedy turystyka skłania się ku pielgrzy-
mowaniu. Z kolei pielgrzymka nie wyklucza elementów turystycznych 
(ciekawość poznania nowych okolic i zabytków, chęć przeżycia radości 
spotkania w grupie, twórczy wypoczynek itp.). 
Duchowymi celami pielgrzymki jest wypełnienie aktów kultu, przez które 
pątnik pragnie dziękować, pokutować bądź prosić o upragnione łaski. 
Wymiar eschatologiczny pielgrzymki przypomina, że wszyscy jesteśmy 
w drodze. „Droga do Sanktuarium” to znak i obraz drogi do królestwa nie-
bieskiego. 
Pielgrzymka ma też wymiar pokutny. Podobna jest do „drogi nawrócenia”. 

RELIGIJNY SENS PIELGRZYMOWANIA 



 

RELIGIJNY SENS PIELGRZYMOWANIA (CD) 

Jest okazją do skorzystania z sakramentu pokuty. 
Pielgrzymka ma wymiar świąteczny. Jest oddechem i 
przerwą w codziennej monotonii, bo daje człowiekowi 
choć trochę odmienności od zwykłego życia. Jest ulgą w 
troskach życia, które dla wielu, a zwłaszcza biednych, 
stanowią dokuczliwy ciężar. 
Pielgrzymka ma charakter apostolski. Pielgrzymi są zna-
kiem wiary dla innych, stają się wędrującymi głosiciela-
mi Chrystusa. 
Pielgrzymka jest przede wszystkim aktem kultu. Piel-
grzym idzie do Sanktuarium po to, żeby spotkać się z Bo-
giem, przeżyć Jego obecność, oddając Mu adorującą 

cześć i otwierając prze Nim swoje serce. 
W Sanktuarium pielgrzym spełnia wiele aktów kultu. Jego modlitwa przy-
biera różne formy: adoracja i uwielbienie Pana za Jego dobroć i Jego Świę-
tość; dziękczynienie za otrzymane dobra; wypraszanie łask koniecznych 
w życiu; prośba o przebaczenie popełnionych grzechów. Pielgrzymowanie 
jest zatem szczególną formą obcowania z Bogiem, poszukiwaniem źródeł 
wiary oraz sensu ludzkiej egzystencji. (...) 
Sanktuarium jest znakiem Bożej obecności, miejscem ciągle nowego urze-
czywistniania przymierza ludzi z Bogiem i pomiędzy sobą. 
Sanktuarium jest miejscem Ducha, gdyż jest to miejsce, w którym wier-
ność Boga nas dosięga i przekształca. Do Sanktuarium idzie się przede 
wszystkim po to, by wzywać i przyjąć Ducha Świętego, by wnosić potem 
tegoż Ducha we wszystkie sprawy życia. 
W Sanktuarium spotkanie z Bogiem żyjącym jest możliwe poprzez ożywia-
jące doświadczenie głoszonego, celebrowanego i przeżywanego misterium 
wyraźnie to przypomina Kodeks Prawa Kanonicznego „W Sanktuarium na-
leży zapewnić wiernym obfitsze środki zbawienia przez gorliwe głoszenie 
Słowa Bożego, przez odpowiednie ożywienie życia liturgicznego, zwłaszcza 
przez sprawowanie Eucharystii i pokuty oraz przez kultywowanie zatwier-
dzonych form pobożności ludowej.” 
Dla wielu wiernych pielgrzymka do Sanktuarium stanowi dogodną okazją, 
często oczekiwaną, do skorzystania z sakramentu pokuty. Konieczne więc 
jest, by zadbać o różne elementy, które składają się na sprawowanie tego 
sakramentu. „Celebracja Eucharystii jest szczytem i jakby punktem cen-
tralnym całego duszpasterstwa w Sanktuariach”. Jej zatem należy poświę-
cić najwięcej uwagi, by była przykładnie sprawowana i prowadziła wier-
nych do głębokiego spotkania z Chrystusem. 
 

autorem tekstu jest ks. prałat Jacek Płota z Kalisza 
 

Post Scriptum. 
  
Zachęcamy do ruszenia w drogę do Matki Bożej na Jasną Górę. 
Z naszej archidiecezji idą trzy pielgrzymki: kaszubska (wyrusza z Helu 25 
lipca), gdyńska (wyrusza z kościoła pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa 
w Gdyni 26 lipca) i gdańska (wyrusza 28 lipca z Bazyliki Mariackiej 
w Gdańsku) 



 

ŻUKOWSKIE LATO MUZYCZNE 2024 - XV EDYCJA 



PONIEDZIAŁEK 
08.07.2024 

7:00 

1. Za + rodziców Barbarę w 3 rocz. śmierci 
i Władysława Kronke 
2. Za + Mirosławę Leszkowską (int. od uczestników 
pogrzebu)  

18:00 1. Za + Gertrudę Wróbel 

WTOREK 
09.07.2024 

ŚW. JANA 
Z DUKLI 

7:00 
1. Za + Irenę i Stanisława Bojanowskich, teścia 
Gerarda Bielawa i szwagra Andrzeja 

18:00 1. Za Weronikę i Józefa Dargacz 

ŚRODA 
10.07.2024 

7:00 
1. W intencji Bogu wiadomej 
2. Za + Franciszkę Łajewską-Karcz 

18:00 1. Za + Stanisława Dejk w 13 rocz. śmierci 

CZWARTEK  
11.07.2024 

ŚW. 
BENEDYKTA 

7:00 
1. Za + rodziców Jana i Helenę Karczewskich oraz  
rodzeństwo: Łucję, Stanisławę i Jerzego 

18:00 
1. O zdrowie, Boże błogosławieństwo i dary Ducha 
Świętego dla Elżbiety i Krystyny 

PIĄTEK  
12.07.2024 
ŚW. BRUNONA 
Z KWERFURTU 

7:00 
1. W intencji Ojczyzny o wypełnienie Bożej woli 
względem Polski 

15:00 1. Ślub: Anna i Kamil 

18:00 1. Za + Marię i Henryka Lubeckich 

SOBOTA 
13.07.2024 

DZIEŃ 
FATIMSKI 

7:00 
1. Za + Irenę i Stanisława Bojanowskich, Alfonsa 
Cybula i ++ z rodziny 

15:00 1. Ślub: Dagmara i Marcin 

16:00 1. Ślub: Sławina i Piotr 

18:00 
1. O Boże błogosławieństwo dla członków Róży 
św. Józefa z osiedla Elżbietowo i ich rodzin 

20:00 
1. Za + Brata Marka i ojca Alfonsa z okazji rocznicy 
śmierci Marka 

14.07.2024 
XV NIEDZIELA 

ZWYKŁA 

7:00 
1. Dziękczynna w 70 urodziny Elżbiety z prośbą 
o zdrowie i opiekę Matki Bożej 

8:30 
1. Z podziękowaniem za odebrane łaski prośbą 
o dalszą opiekę Matki Bożej dla Elżbiety w 70 urodziny 

10:00 1. Za + Jana Elgert w 3 rocz. śmierci 

11:30 1. Za wszystkich ++ z rodziny Miotk 

18:00 
1. Za + Jadwigę Tomulewicz w 1 rocz. śmierci, 
Aleksandra i Mieczysława Tomulewicz 

20:00 
1. Dziękczynno-błagalna w 46 rocz. sakramentu 
małżeństwa Teresy i Antoniego z prośbą o zdrowie, 
Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla całej rodziny 

INTENCJE MSZALNE 



1. Dziś o godz. 11:30 będzie sprawowana uroczysta Msza Święta z obrzędem 
wprowadzenia i wyznaniem wiary nowego księdza proboszcza. Ks. Robert 
będzie tę mszę świętą sprawował w intencji naszej wspólnoty. Zapraszamy do 
modlitwy. 

2. Rozpoczynamy dziś XV Żukowskie Lato Muzyczne, które organizuje 
żukowski OKIS przy współpracy m. in. z naszą parafią. O godz. 16:00 wystąpi 
Janusz Radek - artysta znany m.in. z Oratorium Piotra Rubika. Za tydzień gośćmi 
festiwalu będzie zespół Artes Ensemble. Szczegóły na plakacie i w biuletynie. 
Wstęp wolny. 

3. W liturgii Kościoła:  

• Wtorek - św. Jana z Dukli  

• Czwartek - św. Benedykta, patrona Europy 

• Piątek - św. Brunona z Kwerfurtu, męczennika.  
4. W sobotę, 13 lipca, przypada dzień fatimski. Zapraszamy na nabożeństwo 

fatimskie, które rozpoczniemy o 19.30 Różańcem, o 20.00 Msza zakończona 
procesją fatimską ze świecami, a na koniec odśpiewamy Apel Jasnogórski. 
Prosimy o przyniesienie świec i przygotowanie feretronu MB Fatimskiej. 

5. W następną niedzielę Msza o godz. 11.30 będzie z elementami języka 
kaszubskiego. 

6. Przypominamy, że w wakacje, nie ma w tygodniu Mszy o godzinie 8.00, a Msza 
o godzinie 7.00 od poniedziałku do piątku jest sprawowana w kościele św. Jana, 
W dni powszednie spowiadamy 15 minut przed Mszą. Msze w niedziele będą 
o godz. 7.00, 8.30, 10.00, 11.30, 18.00 i 20.00 - nie ma Mszy o godz. 13.00. 
Biuro parafialne przyjmuje w poniedziałki, środy, piątki i soboty w godzinach 
8.00 do 8.30 oraz we wtorek i czwartek w godzinach 17.00-17.30. 

7. Zachęcamy do udziału w Pieszej Pielgrzymce Kaszubskiej z Helu na Jasną 
Górę, którą w dniach 25.07-12.08 prowadzi ks. proboszcz. W naszej parafii 
zatrzymują się na nocleg pielgrzymi z Gdyni (26/27.07.) - okażmy gościnność 
przyjmując ich pod swój dach. Prosimy o zgłaszanie domów gotowych przyjąć 
pielgrzymów. 

8. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny” i „Mały Gość Niedzielny” dla 
dzieci oraz nasz parafialny biuletyn.  

9. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego, błogosławionego tygodnia, 
a udającym się na urlopy i wakacje, także dobrego wypoczynku. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XIV NIEDZIELA ZWYKŁA 07.07.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w wakacje (od 1 lipca do 31 sierpnia) czynna:   

poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8.00-8.30 oraz wtorek i czwartek: 17:00 – 17:30 
 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 

ZAPRASZAMY DO NAUKI W PARAFIALNEJ SZKOLE 


